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Вступ 

У сучасних умовах стабільного розвитку населених пунктів України 

особливої актуальності набувають питання забезпечення надійного 

водопостачання та водовідведення, які є невід’ємною складовою 

інженерної інфраструктури будь-якої території. Вода є одним із 

найважливіших природних ресурсів, необхідних для життєдіяльності 

людини, функціонування навчальних, лікувальних, виробничих і 

побутових об’єктів. Раціональне використання водних ресурсів, а також 

утримання та реконструкція систем водопостачання та каналізації мають 

першочергове значення для створення безпечних і комфортних умов 

проживання населення та роботи установ соціальної сфери. 

В умовах зростаючих вимог до санітарно-гігієнічного стану 

навчальних закладів, а також у зв’язку з необхідністю підвищення 

енергоефективності та надійності інженерних мереж, виникає потреба у 

проведенні реконструкції існуючих систем водопостачання та 

водовідведення. Застарілі мережі, зношене обладнання, нераціональна 

схема розподілу води та недостатня пропускна здатність трубопроводів 

призводять до частих аварій, перевитрат ресурсів і погіршення якості води. 

Вирішення цих проблем можливе лише за умови проведення комплексної 

реконструкції із застосуванням сучасних технологій, матеріалів і технічних 

рішень. 

Особливу увагу у сучасних умовах приділяють створенню безпечного 

середовища для учасників освітнього процесу. З огляду на військову 

ситуацію в Україні та необхідність забезпечення захисту цивільного 

населення, у складі навчальних закладів проєктуються споруди цивільного 

захисту (укриття), які повинні мати надійне водопостачання та систему 

відведення стічних вод. Це обумовлює необхідність інтеграції таких 

споруд у загальну систему інженерного забезпечення навчального закладу. 



Об’єктом даної дипломної роботи є ліцей у смт. Кодра Київської 

області, який має існуючі системи водопостачання та каналізації, що 

потребують модернізації. У зв’язку з прибудовою споруди цивільного 

захисту виникла необхідність у реконструкції зовнішніх і внутрішніх 

мереж з урахуванням нових вимог до надійності, пропускної спроможності 

та санітарно-технічних показників. 

Метою дипломного проєкту є розроблення технічних рішень з 

реконструкції мереж водопостачання та водовідведення ліцею з 

прибудовою споруди цивільного захисту з урахуванням сучасних норм, 

правил і технологій, що забезпечують надійне, безперебійне та економічне 

функціонування системи. 

Реалізація проєкту сприятиме підвищенню рівня безпеки та комфорту 

для учнів і працівників ліцею, забезпечить безперебійну подачу якісної 

питної води та ефективне відведення стічних вод, а також створить 

технічні умови для функціонування споруди цивільного захисту 

відповідно до сучасних вимог. Таким чином, реконструкція систем 

водопостачання та водовідведення є важливим етапом модернізації 

соціальної інфраструктури смт. Кодра та відповідає стратегічним 

завданням сталого розвитку регіону. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Розділ 1 

Мережа водопостачання та водовідведення 

школи  

 

 

 

 

 

 

 

 



Проектований заклад загальної середньої освіти представляє собою 

поєднання різних типів освіти - початкова, базова середня і профільна 

середня освіта. 

Згідно завдання на проектування місткість закладу – 200 осіб.  

Проектом внутрішніх мереж водопостачання та водовідведення 

будівництва будівництва загальноосвітньої школи передбачається: 

- господарсько - питний – протипожежний водопровід (В1); 

- трубопровід гарячого водопостачання (Т3) електричних 

водонагрівачів; 

- господарсько-побутова самопливна каналізація (К1); 

- виробнича самопливна каналізація (К3) від харчоблоку будівлі. 

Розрахункові витрати внутрішніх мереж водопостачання та 

водовідведення проекту будівництва загальноосвітньої школи прийняті: 

- на господарсько-побутові та виробничі потреби у відповідності ДБН 

В.2.5-64:2012 зм.1 «Внутрішній водопровід та каналізація», додаток А, 

таблиці А2-А5 та технологічної частини проекту. 

Розрахункові витрати води на зовнішнє пожежогасіння прийняті – 20 

л/с (табл. 4 ДБН В 2.5-74:2013, при загальному будівельному об’ємі – від 

5000 до 25000 м
3
 та 3 поверхи). 

 Розрахункові витрати води на внутрішнє пожежогасіння прийняті – 

1х2,5 л/с (табл. 3 ДБН В 2.5-64:2012, при загальному будівельному об’ємі 

– від 5000 до 25000 м
3
 та умовною висотою ≤ 26,5 м). 

 

 

 



 1.1.Господарсько-питний-протипожежний водопровід В1  

 

Система водопостачання – централізована, господарсько-питна. 

Джерелом водопостачання будівлі ліцею є існуючий ввід 

господарсько-питного водопроводу В1, діаметром 50, з труб сталевих 

водогазопровідних ДСТУ 8943:2019.  

Проектом передбачена заміна існуючого водомірного вузла на 

лічильник Sensus 420PC діаметром 20 мм з дистанційною передачею даних 

за допомогою передавача типу HRI та влаштуванням обвідної лінії з 

електрозасувкою. 

У зв'язку з поганою якістю води (згідно мікробіологічного контролю 

якості води), а саме: 

- загальне мікробне число - 51 КУО/см
3
 (вимога <50 КУО/см

3
); 

- загальні колі формні бактерії – виявлено (вимога – не допускаються), 

було прийнято рішення, передбачити влаштування ультрафіолетового 

знезаражувача води Ecosoft Е-480 після водомірного вузла. 

Ультрафіолетовий знезаражувач води Ecosoft E-480 призначений для 

ефективного знищення мікроорганізмів у питній воді шляхом опромінення 

її ультрафіолетовими променями. Його робота базується на фізичному 

принципі знезараження без застосування будь-яких хімічних реагентів. У 

процесі проходження води через камеру з УФ-лампою мікроорганізми 

піддаються впливу випромінювання з довжиною хвилі близько 254 нм, що 

руйнує їх ДНК та робить неможливим подальше розмноження. 

Корпус пристрою виготовлений із нержавіючої сталі, що забезпечує 

довговічність і захист від корозії. Усередині розміщений кварцовий рукав, 

у якому встановлена лампа-випромінювач. Через цей рукав протікає вода, 

рівномірно опромінюючись ультрафіолетовими променями. Такий спосіб 



знезараження не змінює смак, запах і хімічний склад води, що є важливою 

перевагою методу. 

Продуктивність моделі Ecosoft E-480 становить близько 1,8 м³/год, що 

робить її придатною для побутових і невеликих комерційних систем 

водопідготовки. Для стабільної роботи необхідно забезпечити попереднє 

механічне очищення води та прозорість потоку. 

Лампу для ультрафіолетового знезаражувача моделі Ecosoft E-480 

рекомендовано змінювати приблизно 1 раз на рік. 

 

 

Рис. 1. Ультрафіолетовий знезаражував Ecosoft E-480 

Загальна витрата води, згідно ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній 

водопровід та каналізація», з системи господарсько-питного водопроводу 

будівлі ліцею  складає: 12,72 м
3
/доб, 1,54 м

3
/год, 0,83 л/с. 

Розрахунок: 

         
          

    
 , м3

/доб, 

Для учнів середніх та старших класів: 

          
           

    
      , м3

/доб.  

Для викладачів: 



          
          

    
      , м3

/доб. 

Для дошкільнят: 

          
          

    
      , м3

/доб. 

Добова витрата на полив твердих покритів: 

          
        

    
      , м3

/доб. 

Добова витрата на полив зелених насаджень: 

          
      

    
     , м3

/доб. 

Загалом добова витрата:  

         ∑                                       м
3
/доб. 

Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
          

  
      л/год, 

За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  

               м
3
/год,                   л/с. 

Вода на вводі в будівлю повинна відповідати вимогам ДСанПін 2.2.4-

171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання 

людиною ». 

Внутрішній водопровід будівлі забезпечує подачу води від існуючих 

зовнішніх мереж до всіх внутрішніх водорозбірних приладів будівлі. 

Полив прилеглої території передбачено від внутрішньої водопровідної 

мережі. Згідно п. 9.16 ДБН В.2.5-64:2012, через 60-70 метрів по периметру 

будівлі встановлюються поливальні крани для поливу прилеглої території. 



Трубопровід для поливу прокладається з необхідним ухилом до запірної 

арматури, яка забезпечує спорожнення системи на зимовий період. 

Необхідний напір в системі господарсько-питного-протипожежного 

водопроводу В1 в будівлі ліцею до найвіддаленішого санітарно-технічного 

приладу: 

Нпит. = Нg.сот + ΣНtot.l  + Нf, де 

 Нg.сот  - геометрична висота подачі води, м, від вводу водопроводу В1 в 

будівлю ліцею до найвіддаленішого санітарно-технічного приладу; 

Геометрична висота складає: 1,80+6,80+1,35=9,95 м; 

ΣНtot.l – сума втрат напору на ділянці; 

Сума втрат напору ΣНtot.l складає: 

- втрати по довжині всередині будівлі закладу – 3,00 м (в трубопроводах 

мережі В1); 

- втрати в вузлі обліку холодної води (фільтр, лічильник, регулятор тиску, 

запірна арматура) – 2,00 м. 

Hf – необхідний вільний тиск у найвіддаленішій точці водоспоживання – 

10,00 м (вільний напір пожежного крана); 

Нпит = 9,95+3,00+2,00+10,00=24,95 м. 

Відповідно до технічних умов, необхідний розрахунковий тиск 

забезпечується існуючими мережами. 

Пожежні кран-комплекти встановлюються біля виходів, у вестибюлях, 

коридорах, проходах та інших найбільш доступних місцях на висоті 1,35 м 

над підлогою приміщення і розміщуються у шафах, які кріпляться до 

підлоги приміщення, які мають отвори для провітрювання і пристосовані 

для опломбування та візуального огляду без їх розкриття. Конструкція 

шафи пожежного кран-комплекту передбачає розміщення пожежного 



крана, (діаметром 50 мм в кількості 2 штуки, кожен на окремому стояку) 

укомплектованого пожежним рукавом відповідного діаметра та 

перекривним пожежним стволом, виконаного відповідно ДСТУ 4401-

2:2005, пожежного кран-комплекту виконаного відповідно ДСТУ EN 671-

1:2017, обладнаного котушкою з напівжорстким рукавом діаметром не 

менше 25 мм, а також двох вогнегасників порошкових ВП-2. 

Радіус дії пожежного кран-комплекту приймаємо таким, що дорівнює 

довжині пожежного рукава з урахуванням довжини компактної частини 

струменя, укорочення прямолінійності довжини рукавів на 30%, згідно  

ДБН В.2.5-64:2012 п. 8.11: 

R= (Lрук-30%) + Lк.ч.с= (20-30%) + 6,00 = 20,00 м 

Lк.ч.с- 6,0 м згідно ДБН В.2.5-64:2012 п. 8.7 

Радіус дії пожежного кран-комплекту складає 20,00 м. 

Сигнали для запуску електрозасувки надходить від кнопок, які 

встановленні в шафах пожежних кранів, або автоматично від датчиків 

положення запірних вентилів пожежних кранів та кран-комплектів (у разі 

відкриття наполовину будь-якого запірного вентиля, згідно п. 8.13 ДБН 

В.2.5-64:2012). 

Розрахунковий час для внутрішнього протипожежного водопроводу 

складає згідно таблиці 6 ДБН В.2.5-64:2012 – 120 хвилин (ступінь 

вогнестійкості будівлі – ІІ). 

Монтаж установки водяного пожежогасіння проводиться відповідно з 

вимогами ДБН В.2.5- 56:2014 «Інженерне обладнання будинків і споруд. 

Системи протипожежного захисту». 

Для внутрішніх мереж об'єднаного господарсько-питного – 

протипожежного водопроводу В1 будівлі ліцею прийняті такі матеріали 

труб: 



- обв’язка регулятора тиску, лічильників – труби сталеві водогазопровідні 

оцинковані по  ДСТУ 8943:2019 діаметром 20-50 мм; 

- для магістральних трубопроводів, стояків, опусків– труби сталеві 

водогазопровідні оцинковані по  ДСТУ 8943:2019діаметром 50 мм; 

- розподільчі мережі в санвузлах, підключення сантехнічних приладів, 

підключення лабораторних столів в кабінетах та технологічного 

обладнання харчоблоку – труби  напірні поліпропіленові  типу PP-R по 

ДСТУ Б.В 2.7-144-2007 діаметром 16-32 мм. 

Стояки, опуски, магістралі питного В1 всередині будівлі ліцею, які 

прокладаються відкрито ізолюються від конденсації вологи ізоляцією не 

менше 9,0 мм. Захисне покриття теплоізоляційних конструкцій виконати 

монтажною стрічкою із алюмінієвих сплавів товщиною 0,25 мм. 

Розподільчі мережі В1 в приміщеннях санвузлів, до лабораторних 

столів в кабінетах та в приміщеннях харчоблоку виконується приховано в 

підлозі з підключенням до обладнання зі стіни через вентиль. В підлозі 

трубопровід В1 прокладається з кріпленням до плити перекриття в 

захисній гофрованій трубі типу «пешель». 

На кожному відгалуженні на магістралі, на стояках та опусках мережі 

господарчо-питного водопостачання В1 будівлі встановлюється необхідна 

запірна арматура (крани кульові з перехідником «американка»). 

Прокладання магістралей горизонтальних трубопроводів В1 під 

стелею передбачати з ухилом не менше 0,002 до вводу в будівлю в 

приміщенні для прокладання інженерних комунікацій. 

Все обладнання та труби сертифіковані згідно державної системи 

УкрСЕПРО та одержали сертифікат відповідності виданий Держкомітетом 

України по питаннях технічного регулювання і споживчої політики. 

Продукція допущена Міністерством охорони здоров'я для використання в 

господарчо-питному водопостачанні. 



1.2.Гаряче водопостачання Т3 

 

Підігрів гарячої води  для споживачів ліцею передбачається 

електричними водонагрівачами  V=30 л, 6 шт. (потужність 1,2 кВт) та 

V=50 л, 2 шт. (потужність 2,0 кВт). 

Загальна витрата гарячої  води, згідно ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній 

водопровід та каналізація», з системи господарсько-питного водопроводу 

будівлі ліцею  складає: 3,19 м
3
/доб, 0,76 м

3
/год, 0,47 л/с. 

 

Розрахунок : 

         
          

    
 , м3

/доб, 

Для учнів середніх та старших класів: 

          
          

    
      , м3

/доб.  

Для викладачів: 

          
         

    
      , м3

/доб. 

Для дошкільнят: 

          
          

    
      , м3

/доб. 

Загалом добова витрата:  

         ∑                             м
3
/доб. 

Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
    

  
   л/год, 



За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  

               м
3
/год,                   л/с. 

 

Для внутрішніх мереж гарячого водопостачання Т3 будівлі ліцею 

прийняті такі матеріали труб: 

- розподільчі мережі в санвузлах, підключення сантехнічних приладів, 

підключення лабораторних столів в кабінетах та технологічного 

обладнання харчоблоку – труби  напірні поліпропіленові  типу PP-R по 

ДСТУ Б.В 2.7-144-2007 діаметром 16-32 мм. 

Розподільчі мережі Т3 в приміщеннях виконуються приховано в 

підлозі або в штробах стін з підключенням до обладнання зі стіни через 

кран або вентиль. 

В усіх випадках трубопровід Т3 прокладається з кріпленням до плити 

або стін в захисному гофрованому кожусі типу "пешель". 

Захисне покриття теплоізоляційних конструкцій виконати монтажною 

стрічкою із алюмінієвих сплавів товщиною 0,25 мм . 

 

1.3.Господарсько-побутова К1 та виробнича К3 

каналізація  

 

Відвід стоків від самопливної господарсько-побутової К1 та 

виробничої К3 каналізації будівлі ліцею передбачається до існуючої 

внутрішньо майданчикової мережі господарсько-побутової каналізації К1. 

 

 



Передбачається  два типи каналізації від будівлі ліцею: 

-господарсько-побутова самопливна каналізації К1 від сантехнічних 

приладів, лабораторних столів в кабінетах та побутових приміщень 

будівлі; 

-виробнича самопливна каналізація К3 від технологічного обладнання 

харчоблоку, яка безпосередньо перед скидом в внутрішньо-майданчикову 

мережу К1 очищається в сепараторі жиру; 

Побутові стоки будівлі ліцею складають: 12,72 м
3
/доб, 1,54 м

3
/год, 2,43 л/с. 

Розрахунок: 

         
          

    
 , м3

/доб. 

Для учнів середніх та старших класів: 

          
           

    
      , м3

/доб.  

Для викладачів: 

          
          

    
      , м3

/доб. 

Для дошкільнят: 

          
          

    
      , м3

/доб. 

Загалом добова витрата:  

         ∑                             м
3
/доб. 

Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
          

  
      л/год, 

За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  



               м
3
/год,                            л/с. 

(1,6 л/с – максимальна секундна витрата стоків). 

На випуску виробничої каналізації К3 від харчоблоку встановлений 

сепаратор жиру вертикальний СЖ-В-SF продуктивністю 1 л/с виробництва 

ЕНЕРГОРЕСУРС ІНВЕСТ. Після сепаратору жиру відвід очищених стоків 

К3 виконується в один оглядовий колодязь разом з мережею господарсько-

побутової каналізації К1. 

Для вентиляції стояків господарсько-побутової каналізації К1 будівлі 

ліцею проектом передбачено витяжні частини (фанові трубопроводи) 

діаметром 100 мм. 

Також, передбачено вакуумні вентиляційні клапани, там де немає 

можливості виконати вентиляційні витяжні випуски К1. 

Витяжна частина (вентильований стояк) повинна бути віддалена від 

вікон, які відчиняються і балконів (по горизонталі) не менше ніж на 4,0 

метри. 

Внутрішня мережа самопливної господарсько-побутової та 

виробничої каналізації виконується: 

- стояки, лежаки на цокольному поверсі в приміщеннях прокладання 

інженерних комунікацій  – матеріал труб РР-Н для прокладання 

внутрішньої каналізації діаметром 50-110 мм; Труби  РР-Н  відповідають  

вимогам  ДСТУ Б.В.2.7-140:2007. 

- розведення мереж до сантехнічних приладів, в побутових приміщеннях, 

приміщеннях харчоблоку та лабораторних столів - матеріал труб РР-Н 

для прокладання внутрішньої каналізації 50-110 мм; Труби  РР-Н  

відповідають  вимогам  ДСТУ Б.В.2.7-140:2007. 



Випуски мережі господарсько-побутової К1 та виробничої К3 

виконуються з труб ПВХ SN8 через стіни будівлі школи в захисних 

сталевих футлярах. 

Для прочищення мережі господарсько-побутової К1 та виробничої К3 

каналізації на стояках, поворотах та на лежаках з нормативною відстанню 

запроектовано встановлення прочисток та ревізій. Підключення до стояків 

від сантехприладів в санвузлах і побутових приміщеннях та приєднання 

стояків до лежаків на цокольному поверсі в приміщеннях для прокладання 

інженерних комунікацій передбачено плавно за допомогою двох відводів 

по 45°. 

При проходженні трубами із полімерних матеріалів крізь стіни та 

міжповерхові перекриття мають застосовуватись гільзи прохідні 

вогнезахисні згідно з ДБН В.1.1-7:2016.  

При проходженні труб із полімерних матеріалів крізь стіни та 

міжповерхові перекриття мають бути застосовані гільзи прохідні 

вогнезахисні згідно з 4 ДБН В.1.1-7:2016. При проходженні труб 

каналізації з полімерних матеріалів крізь стіни, перегородки та 

міжповерхові перекриття мають бути виконані вимоги п.19.10 ДБН В.2.5-

64:2012 (див. рис. 1). 

 

 

1.4. Зливова каналізація К2 

 

Крівля ліцею має похилу конструкцію, що забезпечує ефективне 

відведення атмосферних опадів та сприяє довговічності покрівельного 

покриття.  

З метою організації безпечного та надійного відведення дощових і 

талих вод від будівлі передбачено систему зовнішнього водостоку. Вона 



складається з водоприймальних жолобів, водостічних труб та елементів 

кріплення, розташованих по периметру даху.  

Така схема дозволяє своєчасно відводити опади від фасадів і 

фундаменту, запобігаючи їх зволоженню та подовжуючи термін 

експлуатації будівлі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Розділ 2 

Мережа водопостачання та водовідведення 

укриття 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Проектом передбачено влаштування внутрішніх мереж 

водопостачання та водовідведення у прибудованій захисній споруді 

цивільного захисту подвійного призначення з властивостями 

протирадіаційного укриття. 

Споруда подвійного призначення з властивостями ПРУ розрахована 

на 200 осіб. 

Проектом передбачено наступні інженерні мережі у споруді 

подвійного призначення з властивостями ПРУ: 

- господарсько - питний – протипожежний водопровід (В1); 

- трубопровід гарячого водопостачання (Т3) електричних 

водонагрівачів; 

- господарсько-побутова самопливна каналізація (К1); 

- напірна дренажна каналізація відведення  аварійних стоків (К13н). 

Споруда подвійного призначення з властивостями ПРУ в мирний час 

передбачено використання як гардеробної. 

Використання водопостачання у мирний час не передбачено. 

 

2.1. Господарсько-питний –протипожежний водопровід В1 

 

Система водопостачання споруди подвійного призначення з 

властивостями ПРУ – централізована. 

Підключення до мережі питного водопроводу В1 передбачається від 

проектованих внутрішньо майданчикових мереж. 



Вода на вводі в будівлю повинна відповідати вимогам ДСанПін 2.2.4-

171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання 

людиною ». 

У зв'язку з поганою якістю води (згідно мікробіологічного контролю 

якості води), а саме: 

- загальне мікробне число - 51 КУО/см
3
 (вимога <50 КУО/см

3
); 

- загальні колі формні бактерії – виявлено (вимога – не допускаються), 

було прийнято рішення, передбачити влаштування ультрафіолетового 

знезаражувача води Ecosoft Е-360 після водомірного вузла. 

Ecosoft UV E-360 — це ультрафіолетовий знезаражувач води для 

побутового та невеликого комерційного використання. Вода проходить 

через кварцовий рукав, усередині якого розташована УФ-лампа 

потужністю близько 21 Вт. УФ-промені руйнують ДНК і РНК 

мікроорганізмів, таких як бактерії та віруси, забезпечуючи їхню 

інактивацію без використання хімічних реагентів. 

Модель розрахована на максимальний потік ~1,36 м³/год, що 

підходить для витрати близько 1,12 м³/год із запасом. Доза опромінення 

становить ~30 мДж/см², а корпус із нержавіючої сталі гарантує 

довговічність і надійність системи. E-360 забезпечує ефективну 

мікробіологічну безпеку води при мінімальних витратах на 

обслуговування. 

На вводі у споруду подвійного призначення з властивостями ПРУ в 

приміщення вузла вводу передбачається загальний вузол обліку з 

лічильником Sensus 420 PC діаметром 20 мм метрологічного класу 

точності "С" з дистанційною передачею даних за допомогою передавача 

типу HRI. 

Проектована споруда подвійного призначення з властивостями ПРУ 

розрахована на загальну кількість 200 осіб. 



Згідно з вимогами пункту п. 11.3.2 ДБН В.2.2-5-2023 Аварійний запас 

питної води у ємкостях захисних споруд місткістю більше 20 осіб слiд 

передбачати з розрахунку 3 л/доб на одну особу, яка підлягає укриттю. 

Розрахунковий аварійний запас питної води даної будівлі складає: 

V = Q х U х T , 

де, Q – аварійний запас питної води (згідно п. 11.3.2 ДБН В.2.2-5-2023 

передбачаємо 3 л/добу на 1 особу); 

U – кількість людей, які може вмістити споруда подвійного призначення з 

властивостями ПРУ (згідно вихідних даних – 200 осіб); 

T – час на який розраховуємо об'єм ємностей (згідно п. 11.3.2 ДБН В.2.2-5-

2023 передбачаємо 2 доби). 

V = 3,0 л/добу х 200 осіб х 2 доби = 1200 л. 

Передбачено влаштування проточних баків запасу питної води ELBI 

CV-500 об’ємом по 500 л кожен, в кількості 3 штуки. Баки запасу води 

розміщені в приміщенні вузла вводу та влаштовуються на піддонах 

висотою 700 мм. 

Загальна витрата води, згідно ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній 

водопровід та каналізація», з системи господарсько-питного водопроводу 

будівлі ліцею  складає: 5,00 м
3
/доб, 1,12 м

3
/год, 0,70 л/с. 

Розрахунок: 

         
        

    
 , м3

/доб. 

Для учнів та викладачів, які укриваються: 

         
      

    
      , м3

/доб.  



Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
              

  
       л/год, 

За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  

               м
3
/год,                   л/с. 

Згідно з вимогами п.11.3.3 ДБН В 2.2-5:2023  передбачено  

водорозбірні крани діаметром  20 мм для пиття від даних баків в кількості 

2 штуки розраховані на 200 осіб. 

Згідно з вимогами п.10.13 ДБН В 2.2-5:2023 в укритті передбачено 

встановлення пожежних кран-комплектів з внутрішнім діаметром рукава 

не менше 19 мм та витратою не менше 31 л/хв (0,5 л/с) згідно ДСТУ EN 

671-1, живлення яких виконане від зовнішньої мережі водопостачання. 

Запроектовано пожежний кран-комплект ДУ-25 HW-25N-20 з 

діаметром рукава 20,0 м та пожежним краном діаметром 25 м в кількості 2 

штуки. Розміщення пожежних кран-комплектів обумовлено урахуванням 

зрошення кожної точки приміщення одним струменем. Радіус дії 

пожежного кран-комплекту складає 20,0 м. 

Згідно з вимогами п. 11.3.6 ДБН В 2.2-5:2023 в разі неможливості 

забезпечити додаткового або резервного (аварійного) джерела 

водопостачання для забезпечення працездатності внутрішнього 

протипожежного водопроводу передбачено аварійний запас води для 

протипожежних потреб. 

Згідно з вимогами п. 11.3.7 ДБН В 2.2-5:2023 розрахунковий 

аварійний запас води для протипожежні потреби складає: 

V = 31,0 л/хв. х 30 хв. = 930 л. 



Передбачено влаштування металевих баків аварійного запасу води на 

протипожежні потреби об’ємом по 540 л кожен, в кількості 2 штук, які 

розміщені в приміщенні вузла вводу та об’єднаний з загальною системою 

водопостачання будівлі. 

Розрахунковий тиск перед поженим краном складає Н = 10,0 м. 

Необхідний тиск, який потрібно створити в системі забезпечується 

циркуляційним насосом (з робочими характеристиками Q=1,80 м3/год; 

H=12,0 м), який розміщений на подавальному трубопроводі від баку 

протипожежного запасу води до загальної об’єднаної мережі. 

Для внутрішніх мереж об'єднаного господарсько-питного – 

протипожежного водопроводу В1 будівлі ліцею прийняті такі матеріали 

труб: 

- обв’язка регулятора тиску, лічильників – труби сталеві водогазопровідні 

оцинковані по  ДСТУ 8943:2019 діаметром 20-50 мм; 

- для магістральних трубопроводів, стояків, опусків– труби сталеві 

водогазопровідні оцинковані по  ДСТУ 8943:2019діаметром 50 мм; 

- розподільчі мережі в санвузлах, підключення сантехнічних приладів, 

підключення лабораторних столів в кабінетах та технологічного 

обладнання харчоблоку – труби  напірні поліпропіленові  типу PP-R по 

ДСТУ Б.В 2.7-144-2007 діаметром 16-32 мм. 

Стояки, опуски, магістралі питного В1 всередині будівлі ліцею, які 

прокладаються відкрито ізолюються від конденсації вологи ізоляцією не 

менше 9,0 мм. Захисне покриття теплоізоляційних конструкцій виконати 

монтажною стрічкою із алюмінієвих сплавів товщиною 0,25 мм. 

Розподільчі мережі В1 в приміщеннях санвузлів, до лабораторних 

столів в кабінетах та в приміщеннях харчоблоку виконується приховано в 

підлозі з підключенням до обладнання зі стіни через вентиль. В підлозі 



трубопровід В1 прокладається з кріпленням до плити перекриття в 

захисній гофрованій трубі типу «пешель». 

На кожному відгалуженні на магістралі, на стояках та опусках мережі 

господарчо-питного водопостачання В1 будівлі встановлюється необхідна 

запірна арматура (крани кульові з перехідником «американка»). 

Прокладання магістралей горизонтальних трубопроводів В1 під 

стелею передбачати з ухилом не менше 0,002 до вводу в будівлю в 

приміщенні для прокладання інженерних комунікацій. 

Все обладнання та труби сертифіковані згідно державної системи 

УкрСЕПРО та одержали сертифікат відповідності виданий Держкомітетом 

України по питаннях технічного регулювання і споживчої політики. 

Продукція допущена Міністерством охорони здоров'я для використання в 

господарчо-питному водопостачанні. 

 

2.2.Гаряче водопостачання Т3 

 

Підігрів гарячої води  для споживачів споруди подвійного 

призначення з властивостями ПРУ передбачається електричними 

водонагрівачами  V=30 л, 2 шт. (потужність 1,2 кВт). 

Загальна витрата гарячої  води, згідно ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній 

водопровід та каналізація», з системи господарсько-питного водопроводу 

споруди подвійного призначення з властивостями ПРУ  складає: 3,19 

м
3
/доб, 0,76 м

3
/год, 0,47 л/с. 

 

 

 



Розрахунок : 

         
          

    
 , м3

/доб, 

Для учнів середніх та старших класів: 

          
      

    
      , м3

/доб.  

 

Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
        

  
      л/год, 

 

За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  

               м
3
/год,                   л/с. 

 

Для внутрішніх мереж гарячого водопостачання Т3 споруди 

подвійного призначення з властивостями ПРУ прийняті такі матеріали 

труб: 

- розподільчі мережі в санвузлах, підключення сантехнічних приладів, 

підключення лабораторних столів в кабінетах та технологічного 

обладнання харчоблоку – труби  напірні поліпропіленові  типу PP-R по 

ДСТУ Б.В 2.7-144-2007 діаметром 16-32 мм. 

Розподільчі мережі Т3 в приміщеннях виконуються приховано в 

підлозі або в штробах стін з підключенням до обладнання зі стіни через 

кран або вентиль. 



В усіх випадках трубопровід Т3 прокладається з кріпленням до плити 

або стін в захисному гофрованому кожусі типу "пешель". 

Захисне покриття теплоізоляційних конструкцій виконати монтажною 

стрічкою із алюмінієвих сплавів товщиною 0,25 мм . 

 

2.3.Господарсько-побутова каналізація К1  

 

Відвід стоків самопливної господарсько-побутової каналізації К1 

споруди подвійного призначення з властивостями ПРУ передбачається в 

проектований випуск, діаметром 110 мм з подальшим відведенням в 

зовнішню внутрішньо майданчикову мережу самопливну побутову 

каналізацію. 

Побутові стоки будівлі ліцею складають: 5,00 м
3
/доб, 1,12 м

3
/год, 2,30 л/с. 

Розрахунок: 

         
        

    
 , м3

/доб. 

Для учнів та викладачів, які укриваються: 

         
      

    
      , м3

/доб.  

Розрахункові витрати води визначені залежно від питомої 

розрахункової середньої  витрати, (л/год) віднесеної до одного санітарно-

технічного приладу (п.5.2 ДБН В.2.5-64-2012 зм.1):  

       
              

  
       л/год, 

За додатком А.5 приймаємо такі витрати:  

               м
3
/год,                        л/с, 

(1,6 л/с – максимальна секундна витрата стоків). 



Прокладання основної магістралі самопливної господарсько-

побутової каналізації К1 передбачається в лотку (нижче 0,000 будівлі). 

Згідно з вимогами п. 11.4.5 ДБН В.2.2-5-2023 для запобігання 

затоплення даних приміщень стічними водами при підпорі у зовнішніх 

каналізаційних мережах на магістралях в землі та на стояку, який 

безпосередньо сполучається з випуском передбачено влаштування 

зворотних каналізаційних клапанів. 

Згідно з вимогами п. 11.4.8 ДБН В.2.2-5-2023 у відокремленому 

приміщенні санiтарного вузла передбачено аварiйні резервуари для скиду 

стоків з розрахунку 2 л/добу на кожну особу, яка підлягає укриттю. 

Розрахунковий аварійний обєм резервуарів для скиду стоків складає: 

V = Q х U х T , 

де, Q – аварійний об'єм (згідно п. 11.3.2 ДБН В.2.2-5-2023 передбачаємо 2 

л/добу на 1 особу); 

U – кількість людей, які може вмістити споруда подвійного призначення з 

властивостями ПРУ (згідно вихідних даних – 200 осіб); 

T – час на який розраховуємо об'єм ємностей (згідно п. 11.3.2 ДБН В.2.2-5-

2023 передбачаємо 2 доби). 

V = 2,0 л/добу х 200 осіб х 2 доби = 800 л. 

Передбачено влаштування аварійних пластикових ємностей  об’ємом 

по 200 л кожен, в кількості 4 штуки. Дані резервуари платикові прямокутні 

з щільно закриваючими кришками та можливістю їх очищення за 

необхідністю. Резервури розміщені в монолітних залізобетонних чашах в 

підлозі будівлі. 

Для вентиляції стояків господарсько-побутової каналізації К1 будівлі 

ліцею проектом передбачено витяжні частини (фанові трубопроводи) 

діаметром 100 мм. 



Внутрішня мережа самопливної господарсько-побутової та 

виробничої каналізації виконується: 

- стояки, лежаки на цокольному поверсі в приміщеннях прокладання 

інженерних комунікацій  – матеріал труб РР-Н для прокладання 

внутрішньої каналізації діаметром 50-110 мм; Труби  РР-Н  відповідають  

вимогам  ДСТУ Б.В.2.7-140:2007. 

- розведення мереж до сантехнічних приладів, в побутових приміщеннях, 

приміщеннях харчоблоку та лабораторних столів - матеріал труб РР-Н 

для прокладання внутрішньої каналізації 50-110 мм; Труби  РР-Н  

відповідають  вимогам  ДСТУ Б.В.2.7-140:2007. 

Випуски мережі господарсько-побутової К1 та виробничої К3 

виконуються з труб ПВХ SN8 через стіни будівлі школи в захисних 

сталевих футлярах. 

Для прочищення мережі господарсько-побутової К1 та виробничої К3 

каналізації на стояках, поворотах та на лежаках з нормативною відстанню 

запроектовано встановлення прочисток та ревізій. Підключення до стояків 

від сантехприладів в санвузлах і побутових приміщеннях та приєднання 

стояків до лежаків на цокольному поверсі в приміщеннях для прокладання 

інженерних комунікацій передбачено плавно за допомогою двох відводів 

по 45°. 

При проходженні трубами із полімерних матеріалів крізь стіни та 

міжповерхові перекриття мають застосовуватись гільзи прохідні 

вогнезахисні згідно з ДБН В.1.1-7:2016.  

При проходженні труб із полімерних матеріалів крізь стіни та 

міжповерхові перекриття мають бути застосовані гільзи прохідні 

вогнезахисні згідно з 4 ДБН В.1.1-7:2016. При проходженні труб 

каналізації з полімерних матеріалів крізь стіни, перегородки та 

міжповерхові перекриття мають бути виконані вимоги п.19.10 ДБН В.2.5-

64:2012 (див. рис. 1). 



2.4.Напірна дренажна каналізація К13н (відведення 

аварійних стоків) 

 

Для збору та відведення аварійних розливів з приміщення вузла вводу 

передбачено дренажну напірну систему з влаштуванням приямку в даному 

приміщенні. 

Відведення умовно чистих вод виконується за допомогою дренажного 

насосу Wilo TC40/8 в кількості  робочий та  резервний в технічному 

приміщенні в будівлі укриття. 

Підключення аварійних розливів передбачено в мережу самопливної 

гоподарчо-побутової каналізації К1 через трійник, з влаштуванням перед 

підключенням П-побідного сифону, який попереджує появу запахів в 

приміщенні. 

Мережа дренажної каналізації  К13Н монтується: 

- магістраль та відвідні мережі К13 – труби напірні поліпропіленові типу 

РР-R по ДСТУ Б.В.2.7-144:2007. 

При проходженні труб із полімерних матеріалів крізь стіни мають бути 

застосовані гільзи прохідні вогнезахисні згідно з 4 ДБН В.1.1-7. 

При проходженні труб каналізації з полімерних матеріалів крізь стіни, 

перегородки мають бути виконані вимоги п.19.10 ДБН В.2.5-64:2012. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Розділ 3 

Зовнішня мережа водопостачання та 

водовідведення школи та укриття 

 

 

 

 

 

 

 

 



Проектом внутрішньо майданчикових мереж водопостачання та 

каналізації передбачено підключення будівлі ліцею та споруди подвійного 

призначення з властивостями ПРУ. 

Місце підключення до існуючих мереж водопостачання та 

водовідведення передбачено згідно технічних умов. 

Проектом внутрішньомайданчикових мереж передбачаються наступні 

системи           водопостачання та каналізації: 

- господарсько - питний – протипожежний водопровід (В1); 

- господарсько-побутова самопливна каналізація (К1); 

- господарсько-побутова напірна  каналізація (К1н); 

- зливова самопливна  каналізація (К2); 

- виробнича самопливна каналізація (К3) від харчоблоку будівлі. 

 

3.1. Господарсько-питний-протипожежний водопровід В1 

 

Згідно вихідних даних, запроектовано водопровід, який підключається 

до існуючої мережі на території ліцею та забезпечує господарсько-питні та 

протипожежні потреби проектованої споруди подвійного призначення з 

властивостями ПРУ. Передбачено влаштування нового водопровідного 

колодязя діаметром 1500 мм. 

Водопостачання будівлі ліцею передбачено існуючою мережею. Точка 

підключення та ввід водопроводу – без змін. 

Згідно технічних умов, необхідні тиск та витрата забезпечується 

існуючими мережами в точці підключення. 



Витрати води на зовнішнє пожежогасіння, згідно вимогами табл. 4 

ДБН В 2.5-74-2013 «Зовнішні мережі та споруди», (громадська будівля - 

від 3 до 6 поверхів, об'ємом від 5000м3 до 25000м3). дорівнює 20 л/с. 

Для забезпечення потреб зовнішнього пожежогасіння проектом 

передбачено використання існуючої пожежної водойми (розміщення див. 

на план). 

Вода, згідно проекту, буде використовуватись на господарсько-питні-

протипожежні  потреби та на полив території. 

Розрахункові витрати водопостачання та каналізації прийняті: 

- на господарсько-питні потреби у відповідності ДБН В.2.5-64:2012 

«Внутрішній водопровід та каналізація», додаток А, таблиці А2-А5; 

- на протипожежні потреби у відповідності ДБН В.2.5-74:2013 

«Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди», таблиця 6; 

- на поливання проїздів та зелених насаджень у відповідності ДБН В.2.5-

64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація», додаток А, таблиця А2. 

Загальна витрата по об’єкту на потреби водоспоживання складає: 

10,25 м3/добу; 2,455 тис. м3/рік, у тому числі на полив території:  5,25 

м3/добу. 

Розрахунок річної витрати: 

Qрік=Qдоб*365+Qполив*120, 

де, Qрік – річна витрата води; 

Qдоб – добова витрата господарсько-питного водопроводу; 

365 – днів у році у який використовується господарсько-питний 

водопровід; 

Qполив – добова витрата, розрахована на полив; 



120 – кількість днів, коли передбачено полив. 

Qрік = 5,00 * 365 + 5,25 * 120 = 2455 м3/рік = 2,455 тис. м3/рік. 

Зовнішня мережа водопроводу монтується із труб поліетиленових 

напірних ПЕ-100 SDR11 діаметром 32 мм, відповідають вимогам EN 

12201-2. 

Всі труби сертифіковані згідно державної системи УкрСЕПРО та 

одержали сертифікат відповідності виданий Держкомітетом України по 

питаннях технічного регулювання і споживчої політики. Продукція 

допущена Міністерством охорони здоров’я для використання в 

господарсько-питному водопостачанні. 

 

3.2.Господарсько-побутова самопливна К1, господарсько-

побутова напірна К1н та виробнича К3 каналізація 

 

Згідно вихідних даних, запроектована самопливна каналізаційна 

мережа діаметром 160 мм, яка відводить стічні води від проектованої 

споруди подвійного призначення з властивостями ПРУ, з подальшим 

влаштуванням каналізаційної насосної станції на території ліцею. 

Розміщення дивись на генплані. Від каналізаційної насосної станції стічні 

води напірною мережею К1н діаметром 63 мм відводяться до колодязя 

гасника.  

Передбачено влаштування каналізаційної насосної станції у 

самонесучому поліетиленовому корпусі із структурованою будовою стінок 

і водовідбійною пластиною. 

Згідно таблиці 30 ДБН В.2.5-75:2013 «Каналізація. Зовнішні мережі і 

споруди», передбачена санітарно-захисна зона радіусом 15 метрів. 



 

Рис. 2. Схематичне зображення корпусу каналізаційної насосної 

станції 

В цій каналізаційній насосній станції передбачено встановлення 

занурю вального насосу Wilo MTC 40F16.15/7-A  (Q =      м
3
/год, витрата 

прийнята рівною витраті стічних вод зі споруди подвійного призначення з 

властивостями ПРУ, Н=20м). 



 

Колодязь-гасник — це елемент водовідвідної або зливової 

каналізаційної мережі, який призначений для зниження швидкості руху 

води у трубопроводі, особливо на ділянках із великим ухилом або 

різницею висот. Його основна функція — гасіння кінетичної енергії 

потоку, щоб запобігти розмиванню дна колектора, руйнуванню труб і 

гідравлічних споруд, а також забезпечити рівномірний рух стічних вод далі 

по мережі. 

Конструктивно колодязь-гасник являє собою вертикальний резервуар 

(бетонний або полімерний), у якому вода, що надходить зверху з великою 

швидкістю, сповільнюється завдяки зміні напрямку потоку та взаємодії з 

гідравлічними елементами — відбійними плитами, уступами або 

направляючими стінками. Після зниження швидкості вода відводиться в 

нижній трубопровід на безпечному рівні. 

Такі колодязі часто влаштовують на перетинах трубопроводів із 

великим перепадом відміток, у зливових системах або на випусках у 

водойми. Використання колодязів-гасників забезпечує довговічність 

системи, стабільну роботу мережі та запобігає ерозії ґрунту в місцях 

виходу стоку. 



 

Рис. 3. Схематичне зображення колодязя з гасником напору 

Підключення до існуючих каналізаційних мереж передбачається в 

існуючий колодязь. Трубопровід в місці підключення діаметром 200 мм. 

Стічні води від ліцею відводяться до існуючих колодязів, передбачена 

заміна випусків.  

Також, передбачено влаштування одного додаткового випуску 

виробничої самопливної каналізації К3 із влаштуванням вертикального 

сепаратора жиру SF-1, q=1 л/с виробництва "ЕНЕРГОРЕСУРС –ІНВЕСТ". 

Сепаратор жиру — це інженерна споруда або пристрій, призначений 

для затримання та видалення жирів, масел і нафтопродуктів зі стічних вод 

перед їх скиданням у каналізаційну мережу. Основна мета роботи 

сепаратора — запобігти засміченню та обростанню труб жиром, а також 

зменшити навантаження на очисні споруди. 



Принцип дії сепаратора ґрунтується на різниці густини води та жирів. 

Коли стоки потрапляють у резервуар, швидкість потоку сповільнюється, 

тверді частинки осідають на дно, а жири, які легші за воду, піднімаються 

на поверхню. Усередині сепаратора встановлені перегородки та напрямні, 

які створюють оптимальні умови для розшарування рідини. Очищена вода 

відводиться через нижній шар, тоді як жирові домішки накопичуються у 

верхній частині резервуара і періодично видаляються вручну або 

спеціальними пристроями. 

Сепаратори жирів широко застосовуються у харчових підприємствах, 

кафе, ресторанах, шкільних їдальнях та інших закладах громадського 

харчування. Використання такого обладнання є обов’язковим згідно з 

вимогами санітарних та екологічних норм, оскільки воно значно покращує 

якість стічних вод і продовжує термін служби каналізаційних мереж. 

 

Рис. 4. Схематичне зображення сепаратора жиру 



 

Максимально-добове скидання стоків від об’єкту складає: 7,47 

м3/добу.  

Максимальне скидання стоків від об’єкту складає:  2,43 л/сек. 

Передбачено влаштування нових оглядових колодязів діаметром від 

1000 до 1500 мм.  

Мережа господарсько-побутової каналізації запроектована з 

двошарових профільних труб КОРСИС SN8 діаметром 160 мм виконаних 

згідно до ДСТУ Б В 2.5-32:2007. 

Колодязі Д = 1,00-1,50 м встановлюються в місцях прийому випусків 

та на поворотах        мережі (дивись арк. 2 - ЗВК). Виконуються зі збірних 

залізобетонних елементів по ТП 902-09–22.84 з установкою чавунних 

люків ГОСТ 3634–99 з запірним устроєм та вентиляційними отворами.  

Люки оглядових колодязів по всій довжині каналізаційної мережі 

встановити з урахуванням нормативних відстаней до бортових каменів 

вулиць доріг. 

 

3.3.Зливова каналізація К2 

Згідно завдання, запроектовано дощоприймачі та системи дренажних 

колодязів. 

Методика розрахунку зливових стічних вод: 

Розрахунок виконаний за ДБН В.2.5-75:2013 «Каналізація. Зовнішні 

мережі та споруди». 

При проектуванні дощової системи каналізації витрату дощових вод 

визначаємо за методом граничних інтенсивностей за формулою: 



   
           

  
             

     – середнє значення коефіцієнта покриву, що характеризує 

поверхню басейну стоку, визначається згідно з п. А7; 

А, n – параметри, що визначаються згідно з п. А2;  

F – розрахункова площа стоку, га, визначається згідно з п. А4; 

  - розрахункова тривалість дощу, що дорівнює тривалості протікання 

поверхневих вод по поверхні, лотках та трубах до розрахункової ділянки, 

хв., визначається згідно з п. А.5; 

η – коефіцієнт, що враховує нерівномірність випадання дощу на площі 

стоку, визначається згідно з п. А.4; 

m – коефіцієнт, що враховує тривалість дощу, приймається при 

тривалості дощу більше 10 хв. таким, що дорівнює одиниці. 

Рекомендується враховувати збільшення пропускної здатності ділянок 

колекторів дощової каналізації, які працюють з підйомом рівня води в 

колодязях, а розрахункову витрату дощових вод для гідравлічного 

розрахунку мереж круглого перерізу     , л/с, визначити за формулою: 

          

β – коефіцієнт, що враховує заповнення вільної ємкості мережі в 

момент виникнення напірного режиму, який приймається згідно з п. А.9 

(табл. А.8). 

Параметр А слід визначати за формулою: 

            
   

    
   

    – інтенсивність дощу, л/с на 1 Га, тривалістю 20 хв для даної 

місцевості при Р = 1 рік, яку допускається приймати згідно з табл. А.1; 



n – показник ступеня, який допускається приймати згідно з табл. А.1; 

   – середня кількість дощів за рік, яку допускається приймати згідно 

з табл. А.1; 

Р – період одноразового перевищення розрахункової інтенсивності 

дощу, який приймається згідно з п. А3; 

γ – показник ступеня, який допускається приймати згідно з табл. А.1; 

Період одноразового перевищення розрахункової інтенсивності дощу 

можна визначити залежно від характеру об’єкта каналізування, умов 

розташування колектора (з урахуванням наслідків, які можуть статися при 

дощах, що перевищують розрахункові) і приймати для населених пунктів 

за таблицею А.2. 

Розрахункову тривалість протікання дощових вод по поверхні та 

трубах   , хв. можна визначити за формулою: 

                

     – тривалість протікання дощових вод до вуличного лотка, а за 

наявності дощоприймачів у межах кварталу – до вуличного колектора (час 

поверхневої концентрації), хв., яку можна визначити згідно з п. А6; 

     – тривалість протікання дощових вод по вуличних лотках до 

дощоприймачів (за відсутності їх у межах кварталу), хв., яку можна 

визначити за формулою А.6; 

   – тривалість протікання дощових вод, хв., по трубах до 

розрахункового перетину, яку можна визначити за формулою А.7. 

Час поверхневої концентрації дощового стоку можна визначити 

розрахунком, або приймати від 5 до 10 хв. в населених пунктах за 

відсутності внутрішньоквартальних закритих дощових мереж, а за їх 

наявності – від 3 до 5хв. 



Тривалість протікання дощових вод по вуличних лотках     , хв., 

можна визначити за формулою: 

             
    

    
 

     – довжина ділянок лотків, м, яка приймається відповідно до 

розділу 6 ДБН В.2.3-5; 

     – розрахункова швидкість течії на ділянці, м/с. 

Тривалість протікання дощових вод по трубах до розрахункового 

перерізу   , хв., можна визначити за формулою: 

           
  
  

 

   – довжина розрахункових ділянок колектора, м; 

   – розрахункова швидкість течії на ділянці, м/с. 

Середнє значення коефіцієнта покриву      потрібно визначати як 

середньозважену величину залежно від коефіцієнтів покриву Z, що 

характеризують поверхню, з якої стікає дощова вода, і які можна приймати 

згідно з таблицями А.6 і А.7. 

Розрахунок витрати дощових вод на території ліцею: 

Витрату дощових вод із території ліцею (включно із забудовою, так як 

передбачено зовнішній водосток) визначаємо методом граничних 

інтенсивностей за формулою:  

   
           

  
             

                

               
              

Параметр А визначаємо за формулою: 

         (  
   

    
)
 

            (  
     

     
)
    

     



Розрахункову тривалість протікання дощових вод по поверхні та 

трубах   , хв., визначаємо за формулою: 

                                  

Тривалість протікання дощових вод по вуличних лотках     , хв., 

визначаємо за формулою: 

             
    

    
       

   

   
         

Тривалість протікання дощових вод по трубах до розрахункового 

перерізу,    , хв., визначаємо за формулою: 

           
  
  

       
  

   
         

Розрахункову витрату дощових вод для гідравлічного розрахунку     , 

л/с, визначаємо за формулою: 

                            

Розрахунковим вважається 20-ти хвилинний дощ, відповідно для 

визначення розрахункового об’єму дренажних колодязів переводимо 

значення [л/с] в [м
3
/20 хв]. Отримуємо: 

Qзл.заг. = 6,73*60*20/1000 =8,08 м
3
/20 хв.  



 

Рис. 5. Схематичне зображення дренажних колодязів 

Згідно з виконаним розрахунком максимальної добової витрати 

дощових стоків  отримуємо 8,08 м3/20 хв. 

Для забезпечення ефективного відведення дощових стоків з території 

ліцею передбачено влаштування дощоприймачів та дренажних колодязів. 

Загальний об'єм дощових стоків розділений на 5 дренажних колодязів по 

1,77 м
3
 (кожен колодязь діаметром 1,5 м та робочою глибиною 1,0 м). 

Розрахунок об'єму одного дренажного колодязя: 

V=πR
2
H, 

де, R – радіус дренажного колодязя; 

Н – висота робочої частини дренажного колодязя. 

V=3,14*0,75
2
*1=1,77  м

3
. 



Зовнішня мережа дощової каналізації запроектована з двошарових 

профільних труб КОРСИС SN8 діаметрами 200 мм, виготовлених згідно до 

ДСТУ Б В 2.5-32:2007. 

Люки оглядових колодязів по всій довжині каналізаційної мережі 

встановити з урахуванням нормативних відстаней до бортових каменів 

вулиць доріг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Розділ 4 

Мережа водовідведення міста 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.1.Початкові данні для проектування  

Щільність населення n1 -210 чол./га; n2 -150 чол./га; 

Норма водовідведення q1 – 250 л/доб 1 чол; q2 – 300 л/доб 1 чол; 

Глибина залягання ґрунтових вод – 7,5 м; 

Коефіцієнт, враховуючий забудову кварталів житловими та громадськими 

будівлями β1 – 0,83; β2 – 0,9. 

4.2.Трасування господарсько-побутової каналізації К1 

 

Рис. 6. Трасування мережі господарсько-побутової каналізації  

 

 



 4.3.Визначення розрахункових витрат 

4.3.1. Визначення розрахункової кількості населення 

Розрахункову кількість населення визначають за формулою: 

  ∑     , 

де    – сумарна площа житлових кварталів міста, га; 

   – щільність населення житлових кварталів, чол./га; 

  – коефіцієнт, що враховує наявність громадських будівель. 

Визначаємо модуль стоку за формулою: 

   
   

     
  , л/(с га), 

де q – норма водовідведення, літрів на чоловіка на добу. 

    
       

     
            л/(с га); 

    
       

     
           л/(с га). 

 

Середні секундні витрати від житлового кварталу визначаємо за 

формулою: 

           , л/с, 

де f – площа жилого кварталу, га. 

 

 

 

 

 

 



Таблиця4. 1 

Розрахунок площ і середніх секундних витрат побутових стічних вод 

першого району                                            

Номер кварталу 
Площа 

кварталів f,га 

Модуль стоку qo, 

л/(с га) 

Середня секундна 

витрата кварталу 

qmids, л/с 

1 2,56 

0,50 

1,280 

2 4,55 2,275 

3 9,80 4,900 

4 9,45 4,725 

5 2,80 1,400 

6 6,00 3,000 

7 5,25 2,625 

8 4,90 2,450 

9 12,07 6,035 

 ∑F1=57,38  ∑qmid1=28,690 

 

 

 

 

 

 



 

Таблиця 4.2 

Розрахунок площ і середніх секундних витрат побутових стічних вод другого 

району                                            

Номер кварталу 
Площа 

кварталів f,га 

Модуль стоку qo, 

л/(с га) 

Середня секундна 

витрата кварталу 

qmids, л/с 

10 6,00 

0,47 

2,820 

11 1,90 0,893 

12 1,42 0,667 

13 6,56 3,083 

14 5,62 2,641 

15 4,95 2,326 

16 6,75 3,172 

17 1,80 0,846 

18 7,97 3,746 

19 5,50 2,585 

20 3,50 1,645 

21 7,01 3,295 

 ∑F2=58,98  ∑qmid2=27,719 

 

Всього площа міста ∑F=116,36. 

 



Тоді кількість населення по районам: 

                        чол. 

                      чол. 

4.3.2. Визначення господарсько-побутових стічних вод від 

населення міста 

Середньо добова витрата визначається за формулою: 

  
  

   

    
, м

3
/доб, 

де N – розрахункова кількість населення, чол.  

   
  

         

    
          м

3
/добу; 

   
  

        

    
           м

3
/добу; 

Середньо годинна витрата визначається за формулою: 

      
  

  
 

  
, м

3
/год; 

      
   

    

  
        м3

/год; 

      
   

      

  
       м3

/год; 

Середньо секундна витрата визначається за формулою: 

      
  

      
      

    
, л/с; 

      
  

      

   
       л/с; 

      
  

     

   
       л/с; 

Залежно від середньо секундної витрати визначається загальний 

коефіцієнт нерівномірності витрати побутових стічних вод - Кgen max . 

 



 

Рис. 7.  Знаходження коефіцієнтів Kgen.max та Kgen.min згідно ДБН . 

Визначаємо максимально годину витрату: 

     
                 

 , м
3
/год; 

      
                    , м

3
/год; 

      
                   , м

3
/год. 

Визначаємо максимальну секундну витрату: 

     
                  

 , л/с 

      
                   л/с 

      
                   л/с 

Таблиця 4.3 

Розрахунок витрат стічних вод від населення міста. 

 

Номер 

району 

К-сть 

населення, 

чол. 

Норма 

водовідведе

ння 

Добова 

витрата 

         Годинні витрати Секундні 

витрати 

      
       

        
       

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

І 10080 250 2520,00 1,84 105,00 193,20 29,17 53,67 

ІІ 7963 300 2388,90 1,85 99,54 184,15 27,65 51,15 

Всього: 18043 - 4908,9 - 204,54 377,35 56,82 104,82 

 

4.3.3. Визначення стічних вод від промислових 

підприємств 

Ця витрата стічних вод складається з: 



- виробничих вод; 

- побутових вод; 

- душових вод. 

 

4.3.3.1. Визначення кількості виробничих стічних вод 

Добова витрата технологічних стічних вод від підприємства: 

  
        , м

3
/доб,       

де М – кількість одиниць продукції, що випускається за добу; 

qпиm – питома витрата стічної рідини на одиницю продукції, м
3
, за завданням. 

   
 

           , м
3
/доб; 

   
 

           , м
3
/доб; 

Витрата технологічних стічних вод за зміну: 

n

Q
Q

P

dр

змін. =  м
3
/змін, 

де 
P

dQ - добова витрата технологічних стічних вод підприємства, м
3
/доб; 

n – кількість змін, за завданням. 

       
 

 
    

 
    , м

3
/змін; 

       
 

 
    

 
    , м

3
/змін. 

Витрата технологічних стічних вод за годину:  

      
 

 
     

 

 
, м

3
/год , 

де Т – кількість годин роботи підприємства за добу (робоча зміна  8 годин). 



       
 

 
   

 
      , м

3
/год; 

       
 

 
   

 
      , м

3
/год. 

Максимальна годинна витрата технологічних стічних вод;  

P

hmid

P

h qKq max , м
3
/год , 

де К – загальний коефіцієнт нерівномірності водовідведення виробничих 

стічних вод, дані технологів (за завданням). 

      
 

                , м
3
/год; 

      
 

                 , м
3
/год. 

Середня секундна витрата технологічних стічних вод : 

       
  

      
 

   
, л/с; 

       
 

 
     

   
      , л/с; 

       
 

 
     

   
      , л/с. 

Максимальна секундна витрата технологічних стічних вод: 

 

       
  

      
 

   
, л/с; 

      
 

 
     

   
      , л/с; 

      
 

 
     

   
      , л/с. 

 

 



4.3.3.2. Визначення кількості побутових стічних вод 

За нормою водовідведення приймаємо норму водовідведення: 

- для холодних цехів - 25 л/зміна на одну людину з коефіцієнтом 

нерівномірності водовідведення 3; 

- для гарячих цехів - 45 л/зміну на одну людину з коефіцієнтом 

нерівномірності водовідведення 2,5. 

Добові витрати побутових стічних вод: 

   
         

    
, м

3
/добу, 

де     – кількість робітників в гарячих цехах протягом доби ( )/100∇= Гдоб.

I

Г NN ; 

обдN
 
- кількість робітників, що працюють на підприємстві протягом доби; 

Г   - % працюючих людей в гарячих цехах: 

         – кількіссь робітників, що працюють в холодних цехах. 

    
             

    
      , м

3
/добу; 

    
             

    
      , м

3
/добу. 

Розрахунок витрати за максимальну зміну з максимальною кількістю 

робітників: 

      
         

    
, м

3
/зміну, 

        
             

    
       м3

/зміну; 

        
            

    
        м3

/зміну. 

Середня годинна витрата побутових стічних вод: 

       
     

 
, м

3
/год, 

 де Т – кількість годин роботи підприємства в зміну. 



        
    

 
     , м

3
/год; 

        
     

 
     , м

3
/год. 

Максимальна годинна витрата побутових стічних вод: 

      
 

 
 
               

    
 , м3

/год, 

де ГN  і 
xN - кількість робітників працюючих в гарячих і холодних цехах в 

максимальну зміну. 

       
 

 
(
                   

    
)      , м

3
/год; 

       
 

 
(
                  

    
)      , м

3
/год. 

Середня секундна витрата побутових стічних вод: 

       
      

   
, л/с, 

де  hmidq - середня годинна витрата побутових стічних вод. 

        
    

   
     , л/с; 

        
    

   
     , л/с. 

Максимальна секундна витрата побутових стічних вод: 

       
      

   
, л/с, 

де hmaxq    - максимальна годинна витрата побутових стічних вод. 

       
    

   
     , л/с; 

       
    

   
     , л/с. 

 

 

4.3.3.3. Визначення кількості стічних вод від душових 

промислових підприємств 



Розрахункові витрати душових стічних вод  визначають за нормами витрат 

води на одну душову сітку. Годинну витрату на одну душову сітку приймаємо 

500 л, тривалість користування душем – 45 хвилин після закінчення зміни. 

Кількість душових сіток: 

   
 

  
, шт, 

де N – кількість робітників працюючих у максимальну зміну; 

n0 – кількість чоловік, які обслуговуються однією душовою сіткою. 

    
   

  
    шт; 

    
   

  
    шт. 

Годинні витрати стічних вод від душових: 

     
  

       

  
, м

3
/год; 

         
  

         

  
     , м

3
/год;   

      
  

         

  
      , м

3
/год. 

Секундні витрати стічних вод від душових: 

     
  

       

       
, л/с, 

      
  

      

    
 3,33, л/с; 

      
  

      

    
 4,58, л/с. 

Добові витрати стічних вод віддушових: 

  
       

   , м
3
/год, 

де n – кількість змін роботи підприємства за добу. 

   
              , м

3
/доб; 

   
               , м

3
/доб. 

 



Таблиця 4.4 

Розрахунок сумарних витрат стічних вод промислових підприємств 

Н
о
м

ер
 п

ід
п

р
и

єм
ст

в
а 

Н
аз

в
а 

п
ід

п
р

и
єм

ст
в
а 

Витрати стічних вод 

Технологічні Побутових та душових Сумарні 
Д

о
б

о
в
і,

 м
3
 

У
 м

ак
си

м
ал

ьн
у

 з
м

ін
у

, 
м

3
 

Годинні, 

 м³ 
Секундні, л 

Д
о
б

о
в
і,

 м
3
 

У
 м

ак
си

м
ал

ьн
у

 з
м

ін
у

, 
м

3
 

Годинні,  

м³ 
Секундні, л 

Д
о
б

о
в
і,

 м
3
 

У
 м

ак
си

м
ал

ьн
у

 з
м

ін
у

, 
м

3
 

Годинні, м³ Секундні, л 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

С
ер

ед
н

і 

М
ак

си
м

ал
ьн

і 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 
Хлібоз

авод 
1200 400 50,00 70,00 13,89 19,44 37,40 8,00 1,00 11,72 0,28 4,08 1237,4 408,0 51,00 81,72 14,17 23,52 

2 
Машин

обуд 

завод 

1500 500 62,50 84,37 17,36 23,44 59,16 10,05 1,26 15,89 0,35 5,56 
1559,1

6 

510,0

5 
63,76 

100,2

6 
17,71 29,00 

Разом 2700 900 112,50 154,57 31,25 42,88 96,56 18,05 2,26 31,78 0,63 9,64 2796,56 918,05 
114,7

6 

181,9

8 
31,88 52,52 

 



Таблиця 4.5 

Розрахунок кількості стічних вод міста 
Н

о
м

ер
 Вид  

водовідведення 

Добова витрата, м
3
 

Витрати 

Годинні, м
3
 Секундні, л 

Середні  Максимальні  Середні  Максимальні  

1 2 3 4 5 6 7 

1 Від населення міста 4908,90 204,54 377,35 56,82 104,82 

2 

Від промислових  

підприємств 
2796,56 114,76 181,98 31,88 52,52 

 Разом 7705,46 319,30 559,33 88,70 157,34 

 

 

 

 



4.4. Визначення розрахункових витрат побутових стічних вод на ділянках 

повної роздільної мережі водовідведення 

На генплані вибираємо найбільш віддалену та найвище розташовану точку 

головного колектора та нумеруємо ділянки по вузловим і поворотним колодязям 

по напрямку руху до очисних станцій ОС. 

Розрахунки наведені в таблиці 5. 

Таблиця 4.6 

Визначення розрахункових витрат для ділянок головного колектора та окремих 

прилеглих колекторів побутової мережі  

 

№
 д

іл
я
н

к
и

 Середні секундні витрати, л/с 
Загальний 

коефіцієнт 

нерівномірнос

ті 

Максималь

на витрата 

Зосередже

на витрата 

Розрахунко

ва витрата 

П
р
и

л
ег

л
а,

 

Б
о
к
о
в
а,

 

Т
р
ан

зи
тн

а

, 

С
у
м

а 

Головний колектор побутової мережі 

1-2 2,56 - - 2,56 2,5 6,4 - 6,4 

2-3 - - 2,56 2,56 2,5 6,4 - 6,4 

3-4 - 2,8 2,56 5,36 2,1 11,256 - 11,256 

4-5 - 12 5,36 17,36 2 34,72 - 34,72 

5-6 5,25 4,55 17,36 27,16 1,9 51,604 - 51,604 

6-7 - 16,6 27,16 43,76 1,87 81,8312 14,17 96,0012 

7-8 12,07 1,42 43,76 57,25 1,83 104,7675 14,17 118,9375 

8-9 - 9,45 57,25 66,7 1,8 120,06 14,17 134,23 

9-ОС - 49,66 66,7 116,36 1,66 193,1576 31,88 225,0376 

Прилеглий колектор побутової мережі 

1`-2` - - - - - - 17,71 17,71 

2`-3` - - - - - - 17,71 17,71 

3`-4` 5,5 - - 5,5 2,1 11,55 17,71 29,26 

4`-5` 5,3 - 5,5 10,8 2 21,6 17,71 39,31 

5`-6` 7,01 - 10,8 17,81 1,9 33,839 17,71 51,549 

6`-9 - 31,85 17,81 49,66 1,83 90,8778 17,71 108,5878 

 

 



 

Таблиця 4.7 

Гідравлічний розрахунок окремих прилеглих колекторів побутової водовідвідної мережі 
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 d
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води 
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о
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о
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В
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Н
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о

ч
ат

к
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В
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і 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Головний  колектор побутової мережі 1 -ОС 

1-2 250 6,4 200 
0,000

8 
0,005 0,38 0,0760 0,6 1,25 160,4 160,2 

158,7

8 
157,53 158,70 157,45 

158,9

0 
157,65 1,70 2,75 

2-3 450 6,4 200 
0,002

7 
0,005 0,38 0,0760 0,6 2,25 160,2 159 

157,5

3 
155,28 157,45 155,20 

157,6

5 
155,40 2,75 3,80 

3-4 700 
11,25

6 
200 

0,002

9 
0,005 0,51 0,1020 0,69 3,5 159 157 

155,2

8 
151,78 155,17 151,67 

155,3

7 
151,87 3,83 5,33 

4-5 250 34,72 300 
0,000

8 

0,003

5 
0,57 0,1710 0,81 0,875 157 156,8 

151,7

8 
150,90 151,61 150,73 

151,9

1 
151,03 5,39 6,07 

5-6 550 
51,60

4 
350 

0,000

7 

0,002

5 
0,65 0,2275 0,8 1,375 156,8 156,4 

150,9

0 
149,53 150,67 149,30 

151,0

2 
149,65 6,13 7,10 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6-7 500 
96,00

1 
450 

0,001

6 

0,002

5 
0,62 0,2790 0,91 1,25 156,4 155,6 

149,5

3 
148,28 149,25 148,00 

149,7

0 
148,45 7,15 7,60 

7-8 10 
118,9

4 
500 

0,010

0 
0,003 0,57 0,2850 1,03 0,03 155,6 155,5 

148,2

8 
148,25 147,99 147,96 

148,4

9 
148,46 7,61 7,54 

8-9 50 
134,2

3 
500 

0,001

0 
0,003 0,58 0,2900 1,07 0,15 155,5 155,45 

148,2

5 
148,10 147,96 147,81 

148,4

6 
148,31 7,54 7,64 

9-

ОС 
100 

225,0

4 
550 

0,000

5 
0,003 0,73 0,4015 1,19 0,3 155,45 155,4 

148,1

0 
147,80 147,69 147,39 

148,2

4 
147,94 7,76 8,01 
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п
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к
у

 

В
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ц

і 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Окремий  прилеглий колектор побутової мережі 

1'-

2' 600 17,71 250 

0,004

0 0,004 0,47 0,1175 0,72 2,4 159,00 156,60 

157,4

2 155,02 157,30 154,90 

157,5

5 155,15 1,70 1,70 

2'-

3' 350 17,71 250 

0,000

3 0,004 0,47 0,1175 0,72 1,4 156,60 156,50 

155,0

2 153,62 154,90 153,50 

155,1

5 153,75 1,70 3,00 

3'-

4' 150 29,26 250 

0,000

7 

0,004

5 
0,66 

0,165 
0,84 

0,675 156,50 156,40 

153,6

2 152,94 153,45 152,78 

153,7

0 153,03 3,05 3,62 

4'-

5' 450 39,31 300 

0,000

0 

0,003

5 0,64 0,192 0,84 1,575 156,40 156,40 

152,9

4 151,37 152,75 151,18 

153,0

5 151,48 3,65 5,22 

5'-

6' 550 

51,54

9 350 

0,001

5 

0,003

5 0,66 0,231 0,86 1,925 156,40 155,60 

151,3

7 149,44 151,14 149,21 

151,4

9 149,56 5,26 6,39 

6'-9 
30 

108,5

9 350 

0,005

0 
0,003 0,57 

0,1995 
1,03 

0,09 155,60 155,45 

149,4

4 149,35 149,24 149,15 

149,5

9 149,50 6,36 6,30 



Після проведених розрахунків будуємо повздовжній профіль за відмітками, що наведені 

вище в таблиці. 

 

Рис. 8. Повздовжній профіль господарсько-побутової магістральної каналізації 

 

Рис. 9. Повздовжній профіль господарсько-побутової прилеглої каналізації 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ 5 

Охорона праці 

 

 

 

 

 





































 

 

 

 

 

 

Розділ 6 

Охорона навколишнього середовища 
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